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Veszett kutyák,
- Levél a szerkesztőhöz. —

Debreczen, jan. 31
(L I.) E címen e t. lap mostanában 

sokat ir. Évenkőnta budapesti Pasteur- 
intézetbe 2000—2500 olyan szerencsét­
len kerül, akit veszett kutya harapott 
meg. E héten csak 200 veszett kutyát 
mutat ki a minisztérium. Ezt a 200 
kutyát 120 községben fogták el s ebben 
a 120 községben ebzárlatot rendeltek 
el a hatóságok, a melyet senki meg 
nem tett, sem a kutya, sem gazdája

A hivatalos statisztika mellékletéül 
szolgál nehány más kutya-história, a 
mely a múlt hét folyamán történt.

A száraz adatokat illusztrálják, 
hogy ne csak a hivatalos rubrikák tud' 
janak a kutyaveszedelemröl, hanem 
néhány boldogtalan család is tudjon 
róla. Az egyik faluban egy kóbor veszett 
kutya négy gyermeket megmart.

A jóságos hatóság azonnal intéz­
kedett, hogy a kicsinyeket azonnal fel­
vigyék a Pasteur-intézetbe.

Mert a hatóságok többnyire jósá­
gosak, s a törvény is jóságos, a mely 
utólag mindig intézkedik és gondos­
kodik. Előre nem tehet semmit, mert 
hiszen csak 200 a veszett kutyák száma s

csak néhány embert marnak meg heten­
ként. A négy gyermek közül kettő a ha 
lállal vivődik, a másik kettő talán meg 
gyógyul. Igenis csak talán. Addig tehát 
inig a talánból bizonyos lesz, két bol­
dogtalan gyermek a haláltól remeg és 
a családnak csupa rettenetes izgalom az 
élete. A másik kutyahistóriának nem 
veszett kutya a hőse, hanem egészsé­
ges eb. Olyan, amelyre szükség van, 
mert a házat őrzi. Az egészséges, be­
csületes házőrző dög, rászabadult vi 
lágos nappal, a mikor nem igen járnak 
zsiványok, egy asszonyra, s úgy bele 
harapott az asszony torkába, hogy az 
asszony meghalt.

A ház jól meg van őrizve, ez az 
asszony kifosztani nem fogja !

Billroch professzor egy Ízben, a 
kutyákról szólva, azt találta mondani, 
hogy millió kutya sem ér fel egy em­
ber élettel. De Billroch német, nála 
azok a kutyák pedig magyar kutyák. 
A magyar szabadság, a magyar ember 
meg nem becsülés részesei 1

A hatóságok a szocialistát vesze­
delmesebbnek tartják, mint a veszett 
kutyát, pedig a szoc'álista népjog kiter­
jesztést akar, a kutya pedig az embert 
megvesziti! A kik annyi előzetes intéz­
kedést, tiltó rendelkezést, csendöri be­

avatkozást elrendelni tudnak, mikor 
nagybirtokosok javáról van szó, miért 
nem gondolkoznak azokról, a kiknek 
csak egy életök van ?

Tessék elhinni, hogy a kutya kér­
dés van olyan baj, mint az agitáto­
rok megíékezése. Az emberi élet ér 
annyit, mint egyes ember tulajdona. 
De mindenesetre többet ér a kutyák 
kényelménél.

Ezelőtt 15 évvel voltam először 
Németországban és ott az 50 millió 
német, kutyái miatt nem állított fel Pas- 
teur-intézetet. Mert a német vigyáz a 
maga és embertársa testi épségére. A 
német a kutyának enni-inni ad és olyan 
német nincsen, a kinek ha udvara ke­
rítéssel jól ellátva nincsen, kutyát tar­
tana. Különben is a kutya csak vadá­
szati célokra és nagy urnák való.

A német a hatóság intézkedéseit 
tiszteletben tartja és ki van zárva, 
hogy szájkosár nélkül csatangol­
jon a kutya, mint Debrecenben — 
Szoboszlőról és a vármegyéről nem ie 
szólok, mert itt kinevetnének.

A közérdeket szem elől téveszteni 
soha sem volna szabad és éretlen barom 
az a nép, a mely veszély esetén (eb­
zárlat) a hatóság közhasznú intézkedé­
seinek horderejét felfogni képtelen.

Muzsikás Bandi.
Irta: Nagy Mihály.

Hol csatangol most Muzsikus Bandi ? 
Kóbor sorsa merre űzte, a hegedűje merre 
hajtotta? A mi vidékünkön nem látták 
hosszú évek óta. Eltűnt a kis falusi korcs­
mák, országutszéli csárdák, gyümölcsösök 
világából. Lakodalmakon, keresztelőkön 
nem hallani többé hegedűje szavát. Nem 
mondja el többé verses nótázását, ha jön 
az öss és hordókba gyűjtik a szőilőfurtök 
édes italát. Ügy zengett a hegedüszava, 
mint a madárdal. Ott röpködött a szivünk 
körül. A bánatos és vig melódiák szivár­
ványjátékának kincseit osztogatta a falu 
népe között.

Elvitte a szellő messze földre Mu­
zsikus Bandi hirót, nevét. Legendák száll 
tak a nagy alföldi pusztákon az ő művé­
szetére!. Legény, leány bolondult érte 
Hívták szüretre, lakodalomba, kereszte­
lőbe, ujházszentelősre. Néha nagy határ 
népe veszekedett érte. A csongorádi ha 
társzólen mulató parasztlegényeknek ha jó 
kedve támadt, átüzentek a békési ha

társzélre, ahol a nagy uradalom tőszom­
szédságában feküdt Muzsikus Bandi fa­
luja. Jöjjön, vigadni akarnak a legények. 
Megfizetik a nótáját; megvendégelik a 
bandáját; ételben, italban, borban, do- [ 
hányban nem lesz hiányossága. Vásárba 
járó, országúton kószáló fuvaros emberek 
hozták a hirt. Élőszóval ki is színezték a 
csongorádi legények királyi áldozatkész 
ségét. Mégse ment Muzsikus Bandi. A bé­
késiek nem engedték; akadt otthon is 
elég bál, keresztelő, lakodalom, mulató 
legény. Köröskörül, a nagy uradalom mel­
lett, feküdtek az alföldi parasztok kalá 
szos, lörpa birtokai, édes szőlőt termő 
gyümölcsösei. Minden birtok egy-egy 
családé. Es ahogy nőtt, terjedt a család, 
kevesebb lett a főid, kisebb a termés. 
A haldokló parasztkirályok ülték az al­
földi kis korcsmákban, országutszéli csár­
dákban a halotti tort. A honfoglaló, föl­
det szántogató pogány vezérek dáridója 
volt ez, akiket a csata előestéjén meglep 
a nagy pusztulás sejtelme, gyászos ér­
zése. Hadd szóljon az énok, hadd zeng­
jen a regősök dala az ősök dicsőségéről 1

Mámor szállott az alföldi faluk, puszta­
ságok felett. Muzsikus Bandi hegedüszava 
zengett, mint a halálharang. A trónja- 
vesztett őskirályoknak, az Alföld erő*, 
büszke, szilaj magyar népének udvarában 
ő volt az utolsó regős, ő töltött bort a 
kupákba, az ő hegedühurjairól szállottak 
a nagy halotti toron a mámor szilaj nótái 
a békési csongrádi határszéleken.

Parasztpoótának született, aki — 
mint többi poéta társa — szomjuhozza a 
hirt, dicsőséget. Odanőtt szivével a mu­
lató paraszthoz; a békési földhöz, amely­
nek fajából faragták az ő ringatő bölcső­
jét is. Járta az országutakat, csatangolt 
idegen tájakon is és mindenfelé pénz, 
vendégszeretet jutalmazta fáradozását. 
Amit hegedült — ő is elmulatta, 6 is 
odadobta a feledés, a mámor örvényébe. 
Nem tudta talán, de megsejtette, meg­
érezte a puszta közeledő végóráját, amely 
a paraszttól elveszi a földet és összetépi 
szőtszaggatja az 6 hegedűje húrjait is. 
Megsejtette és eltűnt a faluból. Nyoma 
veszett. Keresi a szerencsét más vidéken, 
ha talán talál meg hegedüszóra áhitó era-

„Debreczeni Vasöntöde és Géplakatosság“Építkezési, csatornázási és gépészeti vasöntemények gyár­
tására — bármely anyagú gépalkatrészek előállítására — 
gazdasági és iparigépek szakszerű javítására — általá­
ban minden géplakatos-, kazán- és mükovács munkák 
végzésére — legjobban berendezett, tehát legmunka-
biróbb és legolcsóbb is *» ------------ ---------— - «*.«*«**
VT Elváló szölőmalmok, borprések, hőszivattyúk, kerti-, udvari-, ésközségi kútszivattyuk gyártásáért többszörösen kitüntetve

Péterfia végén, a Hadházi-utcában. 
Telefon 466. ez. Telefon 466. BZ.



Beszélnek, módosítanak.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, jan. 31.

Elnök : Justh Gyula.
Néhány elnöki előterjesztés után a 

mentelmi bizottság tesz jelentést.
Tőrök Imre, Rakovszky István ős 

Melecz Géza mentelmi ügyében. 
Következik az

DIBHKGZRNI FÜGGETLEN UJSAíi

! eredeti második szakaszra, melyet a Ház 
Zachariás János módosításával fogad el.

Szavazás után az elnök öt perc szü­
netet ad

Szünet után a tagosításról szóló tör­
vényjavaslat harmadik szakaszát változat­
lanul, a negyedik szakaszt pedig Zaclia 
riás János módosításával fogadták el. Az 
ötödik szakaszt változatlanul fogadták el.

Nemzeti vásár Debreczenben.

1908. február 1

fognak árusítani és lelkes munkát vé­
gezni a magyar kézmü iparért.

A mozgalom élén gr. Bathyányi 
Lajosnő és Dobiecky Sándor Debreczen 
volt képviselője állanak, akik a meg­
nyitásra előreláthatólag lejönnek Deb- 
rcczenbe.

A delegáció.
A mai üléses adták a milliókat.

erdélyi birtokrendezés
törvényjavaslatának részletes tárgyalására.

Nagy György: A címhez kér szót, 
de általánosságban beszél a javaslatról.

Az elnök : Kéri Nagy Györgyöt, ma­
radjon a címnél.

Nagy György: Az volt a gyakorlat 
eddig, hogy a címnél általánosságban is 
lehetett szólani. Kéri a Házat, engedje 
meg neki, hogy a tárgytól eltérhessen.

Az elnök : Ilyen, a házszabályokkal 
ellenkező gyakorlatot nem ismer.

Ezután Hinléder Jenő csekély mó 
dositást ajánl az első szakaszhoz. A Ház 
azonban Ferenczy Géza előadó indokolása 
után az első szakaszt is változatlanul fo 
gadja el.

A második szakasznál Zachariás Já 
nos és Pop Csicsó Iván ajánlanak kisebb 
módosítást.

IS agy György: A második szakasz­
hoz szól, kijelenti, hogy nem tartja a ta­
gosítást helyes politikának.

Az elnök: Günther Antal, miniszter 
által elfogadott módosítást tudomásul nem 
veheti, mert a vita már be van zárva és 
a vita bezárása után módosításnak helye 
nincsen.

Felkiáltások: A törvényt nem lehet 
hibásan elfogadni.

Az elnök: Erélyesen kijelenti, hogy 
a módosítást szavazás alá nem bocsájtja.

Ferenezy Géza előadó: Egyenként 
rátér a benyújtott módosítások bírálatára. 
Kéri, hogy a szakaszt eredeti szövegező 
sében fogadja el a Ház.

Az elnök: Elrendeli a szavazást az

Akció a haza Iparáért.
— Baját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.
A darabont korszak idején óriási 

hullámokat vert fel országszerte a „tuli­
pán“ égise alatt megindult a mozga­
lom. A lelkesedés tüzében ez a kisebb 
arányú tulipán mozgalom rövid idő 
alatt országos szövetséggé alakult.

Mindent a magyar iparosnak és 
mindent a magyar iparért. Ez volt a 
jelszó, amely sajnos ebbeli minőségét 
nem is lépte túl és a sok jó szándék 
maradt a papiroson. Azóta a politikai 
élet nagy változásokon ment át. Ezt 
az időt a tulipán szövetség is megerő­
södésre használta fel. Hozzálátott prog- 
rammpontjaihoz.

Legutóbb tervbe vette, hogy or­
szágszerte nemzeti vásárokat rendez. 
J£gy ilyen, tisztán hazai iparcikket fel­
ölelő alkalmi vásár egyik pontjául 
Debreczent szemelte ki a tulipán szö- 
vétség központi igazgatósága. A rész­
letekről még egyelőre nincs szó, mert 
az eszme még teljes kidolgozásra vár 
okképp, hogy az esetleg ne ütközzék 
mások érdekeibe. Egy pár napra te­
hát Debreczen egyik alkalmas terme 
tündérvilággá fog átalakulni, hol Deb­
reczen szép asszonyai és szép leányai

— Expree* tudósítás. —

Budapest, jan. 31.
A delegációkra kiküldött magyar bi­

zottság pénzszórAsáról ma a következőket 
jelentik Bécsből:

A közös ügyek tárgyalására kikül­
dött magyar országos bizottság hadügyi 
albizottsága ma délelőtt 10 órakor gróf 
Z chy Tivadar elnöklésével folytatta tár­
gyalásait.

A hadügyi költségvetés részletes tár­
gyalása során Olkolicsányi László előadó 
ismerteti n rendes szükségleteknél a múlt 
évvel szemben mutatkozó eltéréseket.

A harmadik tételnél gróf Zichy Mik­
lós kéri a hadseregszolga címnek megfe­
lelő megváltoztatását.

Schönaich hadügyminiszter felvilá­
gosító nyilatkozatai után a tételt elfo­
gadták.

A negyedik tételnél Szabó István 
sürgeti a katonai beesületügyi reformnak 
mielőbbi életbeléptetését. Schönaich had­
ügyminiszter nincs abban a helyzetben, 
hogy határozott ígéretet tehessen arra, 
hogy a becsületügyi eljárásra vonatkozó 
uj szabályzat már ez évben életbelép.

Azután a tüzérségnél tervezett szer­
vezeti változásokról ad felvilágosításokat.

Pártolja a miniszter az őrségi szol­
gálatnak, különösen pedig a szolgálati 
szabályzatnak az őrségre vonatkozó részé­
nek revízióját.

Ezután Krobatin lovag altábornagy 
a közös hadügyminiszter nevében beható 
felvilágosításokat ad ez uj tüzérségi fel­
szerelésről.

bért. üzen a vidéken nincs is (keresni 
valója többé. Jött a pusztulás örvénye, 
elvitte, mint az árvíz, a paraszt törpe 
birtokát, édes mustot termő szőlőfürtjót, 
kis gyömölosösót.

A legények csizmája elrongyolódott, 
a lányok viganójáról a pántlika lefosztott. 
A földek honfoglaló fejedelmei, az alföld 
parasztjai föld nélkül maradtak. Mit ke­
resne ezen as elátkozott földön Muzsikus 
Bandi, minek töltene bort a kupákba, mi­
nek zengené el az ősök dicsőségét ? A 
jobbágyok bosszúálló szelleme szállott e 
vidékre, a mely századokon át gyűjtötte 
táborába az Alföld mocsaras, főzeges, ba 
rázdával telehasitott földjének népét, a 
mely most Muzsikus Bandi nótáját tul- 
zengi a pusztulás ógighangzó gyászdalá 
vál. Aki menekül az örvény elől, — fut 
az Óceánon túlra, bányák mélyébe, gyá­
rak füstjébe; aki itt marad, — annak 
szivében elhervadnak a nóták virágai.

A parasztpoéta elmenekült. Elbujdo­
sott, mint a hajdani, üldözött, kivert sze 
génylegények. Fekete gyászba öltözött ez 
a vidék; talpig gyászba. Beletemetkez 
tünk a kihűlt, nótás szivek nagy temető­

jébe. Oh, ha mégegyszer visszajönne ; ha 
felcsendülne még egyszer hegedüszava 1 
Erről mesélnek, erről regélnek az öregek, 
a fiatalok, akiknek a szivében a dalter­
més csodás virágokat hajtana, ha nem 
tiporná le, nem szaggatná szót, nem gá­
zolná össze a munkába, robotba hajtott 
fiatal élet szenvedése. Legendás hőse ma 
már Muzsikus Bandi ennek a vidéknek. 
Elbujdosott Messiása az élet nótás gyö­
nyöreinek, akit visszavárnak, visszasóhaj­
tanak. Meglássátok, felöltözteti a nép 
képzeletének szivárváuyszineibe ; haldokló 
de még végképp ki nem pusztult nótás 
erejének fantasztikus biborruhájába 1

Pedig soha többé vissza nem tér. 
Elzüllött, vagy elszegényedett. Hegedűje 
szavával keresi mindenfelé a magyar pusz­
taságban a nótára vágyó embereket. És 
felbukkan itt is, ott is, amig el nem nyeli 
a feledés. De, ha el is vész, ha soha 
töboé vissza nem jő közénk, emlékezetét 
őrzi az alföldi nép, a mely pusztu­
lása óráiban vissza-visszagondol kalászt 
termő szántóföldjére, gyümölcsösére, sző­
lőfürtje édes italára ős Muzsikus Bandi 
hegedüszavára.

Vonatrablás 3 perc alatt.
Kifosztott postakocsi.

A havazok alján.
— Távirati tudósítás —

Budapest, január 31.
Hihetetlenül hangzó esetet jelente­

nek Orsováról. Mintha csak az amerikai 
prairieken haladó vonatról s nem a csön­
des magyarországi vicinálisról lenne szó, 
úgy tűnik fel a hir, mely szerint kirabol­
ták egy robogó vonat postakocsiját. A tu­
dósítás részletei a következők :

Tegnap este 6 órakor az Orsovára 
haladó 718. sz. személyvonatot Ujkarán- 
sebes állomáson kirabolták.

A rablás akkőp történt, hogy Ujka- 
ránsebesen vásár volt ős vásár után 
mintegy 400 ember szállt fel a 718. számú 
vonatra.

Az idő alatt, n ig a kalauzok az uta­
sokat a kocsiba elhelyezték, ismeretlen

Mindnyájan menjünk a Kölcsey kávéházba
eltAltbetjdklc.
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tettesek megrohanták a postakocsi kísérő­
jét, lefogták és a kocsit kirabolták.

Amennyire eddig megállapítható volt 
8 postazsák hiányzik, de elvittek minden 
elemelhetőt, azután az állomás átellenes 
oldalán leszállva elmenekültek.

Az állomáson tartózkodó csendőrök 
több utassal űzőbe vették a rablókat, azon­
ban ezek e’menekültek.

Az egész rablási cselekmény 3 perc 
müve volt.

Késő éjjeli táviratunk szerint a ki­
rabolt vonat, pénzt egyáltalán sohasem 
visz. Most is 5 drb. ajánlott, néhány kö­
zönséges levél és pár darab hivatalos iro­
mány volt a vonaton, amiket a vakmerő 
rablók elvittek.

A tiszti fizetések emelése. Kmetty 
Károly kijelentette a képviselőház foljo 
lóján, hogy a delegáció hadügyi albizott­
sága tegnapi ülésén Sághy Gyula ismert 
indítványa ellen szavazott. A tiszti fizeté­
sek emelése kérdésében a függetlenségi 
képviselők erősen szervezkednek.

A pétiem, a pénzem!
Caruso csöndes tragédiája.

Nagy bankbukás a tengeren túl.
= Távirati tudósítás. —

Budapest, január 31.
Az óceán másik feléről ismét hir 

érkezik a nagyszerű Carusoról, aki 
most New-yorkban van. Előadás köz­
ben érte az a súlyos csapás, hogy 
megtudta egy nagy bank bukásának 
hirét. A bankban neki is pénze volt.

A távirat igy szól erről a furcsa 
esetről.

Két nagy bank, a Neu-Amsterdam 
National Bank és a Mechanic and 
Trades Bank tegnap beszüntette fize­
téseit. A New-Amsterdam N.-Bank külö 
nősen színészek és művészek bankja 
volt, mert helyiségei az operaházban 
vannak. Itt tett Caruso is 40,000 dol­
lárt letétbe.

Épen öltöző szobájában volt, a 
hol a Manón Lescant II. felvonását 
várta, amikor a hirt megtudta. Ez 
annyira lesújtotta, hogy egy székre 
hanyatlott s folytonosan jajgatott:

— Oh az én pénzem! Oh az én 
szegény pénzem!

A rendező és a színészek sehogy- 
sem tudták rábírni, hogy az előadás 
folytassa.

Végre az az ötletük támadt, hogy 
egy körlevelet hamisítottak, melyben a 
bank kijelentette, hogy az összes le­
tétekét hiánytalanul visszafizeti.

rendőrséget, ahonnan dr. K. Szalay Béla 
rendőrorvos és Dobos József rendőrbiztos 
mentek le a Zugó-utca 7. szám alá és a 
hullát bevitték a közkórházba. Dr. Szalay 
megvizsgálta a hullát és megállapította, 
hogy a bekövetkezett halált alkohol mér­
gezésből eredő szivszélhüdés okozta. — A 
rendőrorvos véleménye folytán a Deli Mi­
hály holttestét nem boncolják fel.

Visszavándorlás Hajdumegyébe.
Jönnek vissza a csalódott 

magyarok.

Forgalom az állomáson.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.
Az Egyesült Államokban az utóbbi 

hónapok alatt számos több hatalmas ipar-
vállalat, pénzintézet ment tönkre. E ha- . h
talmas közgazdasági átalakulás megsemmi-j Erre a Carisso föllélegzett kisietett 
sitette az amerikai munkás viszonyokat a színpadra s oly szépen énekelt, 
é3 a jobb jövőt remélt kivándorlók szegé- mjnt soha életében, 
nyebbek lettek, mint valaha. Kereset' 
nélkül maradtak és hasztalan ültek he 
lekig a munkaközvetítőkben, nem juthat­
tak munkához.

Ez az állapot végleg elkeserítette a 
kivándorlóit munkás nemzedéket s azok 
összeszedve batyujokat napról napra na 
gyobb számmal térnek vissza az ó hazába.

Tegnap 50—60 főnyi munkás tömeg 
vonta magára a figyelmet a pályaudvaron.
Visszatérők voltak, akik az uj hazából 
vándoroltak az óhazába.

Ezeket a nagy gazdasági válság a 
kenyerüktől fosztotta meg.

A visszatérők tetőtől talpig munka­
bíró emberek. Ide valók valamennyien 
Hajdú- és Szabolosmegyébe A vissza 
vándorlókon nagyon is meglátszott a nél­
külözés, a szenvedés, a hosszú ut fáradtsága.

Helyén való volna e visszatértek ős 
a visszavándorlók felsególyezésére, mun­
kába való segítése érdekében nálunk is 
társadalmi akciót szervezni.

Pedig dehogy fizetik vissza Caruso 
40 ezer dollárját!

Uj titkos tanácsosok. A kormány­
hoz közelálló helyről az a hir szivárgott 
ki, hogy Szterőnyi József, Popovics Sán­
dor és Mezőssy Béla államtitkárokat a 
király a jövő héten nevezi ki valóságos 
belső titkos tanácsosokká. Hir szerint 
gróf Báaffy Miklós kolozsvári főispán is 
valóságos belső titkos tanácsos lesz-i

Megölte az alkohol.
A rossz élet vége.
— Saját tudósitőnktől —

Debreczen, január 31.
A Zugó utca 7. szimu házba tegnap 

szomorúság költözött. A ház feje meghalt. 
Egy pillanat alatt. Az alkohol túlságos él 
vezete ölte meg.

A Hatvan-utcai gyümölcs-piacon alig 
van árusasszony, aki ne ismerte volna 
Deli Mihályt. Itt tartózkodott ő reggeltől 
estig. Az almás asszonyoknak segítette 
hazaszállítani áruikat, kicsomagolni és be­
csomagolni Ebből ólt évek óta. Minden 
keresetét nem látta a családja, mert nem 
vitte haza, annak egy részét mindig a 
saját céljaira fordította. Pálinkát ivott Deli 
nagy mértékben.

Az ivást tulságbs vitte, ugyannyíra, 
hogy az utóbbi időben már csak az erő­
sebb pálinkák elégítették szeszhez szokott 
belső részét. Ez aztán egyre jobban tá­
madta meg agyonrongált idegzetét és 
tegnap kimerülve rogyott össze és nyom­
ban meg is halt.

A halálesetről felesége értesítette a

Megszökött a tébolydából.
A vámospércsi betörő.

Vissza Lipótmezőrel
— Baját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.
Egyébről sem beszélnek mostVá- 

mospércsen, mint arról a különös eset­
ről, amely tegnap történt. Szereplője 
egy megtébolyodott ember, aki foszto­
gató munkájában, de akiről nem tudni, 
hogy bejutott egy gazda kamarájába. 
Persze betörőnek hitték s elfogták.

Kiderült aztán, hogy közveszélyes 
örült s a tébolydából szökött meg. így 
szabadságát ismét elveszíti, mert visz- 
szaszállitják az örültek házába.

A szerenesétlen ember esete kü­
lönben a kővetkező:

Harcsarik Géza vámospéresi gazda 
tegnapelőtt este barátjával Nagy Jó­
zseffel vacsorázott. A legkedélyesebb 
beszélgetésben telt az idő vacsora után, 
amikor csak a házigazda úgy kilenc 
óra tájban a kamara felöl az ablakon 
át gyanús világosságot látott. Meggyő­
ződést szerzendö, hogy ki jár ott, ba­
rátjával vasvillákkal és fejszékkel fel­
fegyverkezve kimentek az udvarra.

Ezalatt a kamarában megismétlő­
dött a világosság, valaki ismét gyufát 
gyújtott. Harcsarik bekiáltott a kama­
rába, hogy ki jár ott, ő választ azon­
ban nem kapott, hanem egy láda mel­
lett kucorgó alak érthetetlen hangokat 
beszélt össze.

Harcsarik barátjával előhúzta az 
ott fekvő embert, aki rongyos vékony 
ruhában didergett és mivel betörőnek 
hitték, megkötözték és nagy diadallal 
vitték a községházára. Itt ki akarták 
hallgatni, azonban a kihallgatásból nem 
sokat tudtak meg, mert azt sem tudta 
megmondani, hogy hogyan került be 
a kamarába. A nevét megmondta : Ber­
talan Sándor 38 éves nőtlen ember. 
Dadogott még valamit, hogy ő tábor­
nok és hogy a gyakorló téren, a ka­
marában szemlét akart tartani.

Majd elöhitták a községi orvost, 
aki megállapította, hogy Bertalan köz- 
veszélyes őrült. Megállapították még, 
hogy 20 éves korában Szatmáron két 
és és fél évet ült. Most a tébolydából 
szökött meg.

A szerencsétlen embert még a 
holnapi nap folyamán visszaszállítják 
Lipőtmezőre.

Tönlesztéses kölcsönöket
olcsó kamatra, földbirtokokra és házakra a legelőnyö­
sebb feltételek mellett igen rövid idő alatt eszközöl. 
Drágább kamatú meglevő kölcsönöket Olcsóbbra cserél az 
Ingatlan és földhitel forgalmi ir/ézot Grossman és Man . 
del Debreczen, Ilunyadi-u. 17, sz. Felvilágosítást díjmentesen ád

'
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SZÍNHÁZ.
Műsor:

Szombaton Aoélkirály színmű, újdon­
ság. B. bérlet.

Vasárnáp délután : Nők az alkotmány­
ban, vígjáték, bérletszünet.

Vasárnap este Aoélkirály színmű, 
bérletszünet,

— Aoélkirály Ma este lesz Sutró 
Alfréd nagy sikert elért színmüvének be­
mutató előadása. E megkapó meséjü 
színmű a vígszínházban óriási sikert ért 
el bemutatóján minden előadása zsúfolt 
házat vonz. Az Acélkirály premierje elő 
nálunk is óriási érdeklődéssel néz a kö­
zönség. s már tegnap úgy meglepték a 
pénztárt jegyekért, hogy u á^a csak igen 
kevés jegy maradt. Á darabban a címsze­
repet Békés adja, kívüle részt vesznek 
Hahnel Aranka, Lukács Juliska, László 
Aranka, Báthory Mária, Ternyei, Szakács, 
Árkossy, Bérczy stb.

— Újdonságok. Szorgalmasan foly 
nak a próbák Davir és Lipschütz Gretehen 
eimü tréfájára, mely a közel napokban 
már színre is kerül. Ezzel párhuzamosan 
készülnek a Virágoecsolnak és a Tatár­
járás előadásaira is. Mindhárom újdonság 
az elmúlt héten került Bpesten bemuta 
tóra, s valamennyi előadását óriási siker 
kisérte.

— Tündórlak magyarhonban.
Érdekes reprize lesz a közeljövőben fel­
eleveníti társulatunk Tündérlak magyar­
honban cimü népszínművet, melyben a 
főszerepet Zílabynő és Horváth Kálmán 
adják.

vnl megfenyegették. A rendőrség tovább 
nyomozott ős megállapította, hogy a ko 
szőrűt a Royal-szállodába szállították és 
onnan vitték az Operába. De hogy ki 
rendelte, küldötte, ezt megállapítani nem 
tudták.

Vannak, akik Mádért gyanusilják. 
De 6 ném lakik a Royalban.

A rejtélyes koszom.
A töprengő Mader.

Kiküldte, kiküldte 1
-• Express tudósítás. —

Budapest, jan. 31.
A minap ünnepelték az Operában az 

Aida 100-ik előadását. Amint ez már ilyen­
kor szokásban van, a virágokat az — 
igazgató kapta, akinek az opera szerzése, 
betanítása, rendezése stb. körül tudvale­
vőleg bokros érdemei vannak.

A sok koszorú között azonban volt 
egy, amely sehogysem tudta az igazgató 
ur kegyeit megnyerni, sőt ellenkezőleg, 
feldühösítette, annyira feldühösítette, hogy 
megkérte a rendőrséget, nyomozná ki a 
koszorú küldőjét.

Pedig nem történt sem becsületsér­
tés, sem rágalmazás, a koszorú még csak 
egy kicsike Orsi ni féje bombát sem tar­
talmazott és mégis szétrobbantotta a ju­
biláns előadás jó hangulatát.

A koszorú szalagjain ez volt ol­
vasható :

Máder Raulnak —
— Visszajösz még I

Határozottan epés dolog a Mádernek 
szánt koszorút Mészáros kezébe juttatni, 
főleg akkor, amikor ő felhasználva az 
Aida aggkorát, a vasjubileum alkalmával 
magát ünnepelteti, miután pedig ennyi 
epe csak operai tagoktól telik ki, a ha­
talmas igazgató ki akarta nyomoztatni ős 
szembe nézni vele.

De a nyomozás eredménytelen ma­
radt.

A rendőrség kinyomozta, hogy a ko­
szorút egy Andrássy-uti virágkereskedés­
ben rendelték, de a virágárusnő nem 
akarta a megrendelőt megnevezni, még 
akkor sem, amikor az operai inkvizíció-

ÚJDONSÁGOK.
SzerkeextSaégii telefon ex. 839.
8i;erktiSütÖRég! ó.: d. t. 8—13 d. c. 3 <5. éjjeli 3. 
SaerkCBEtőeég óh kledóhivstul Piaoz-utcrs 47. at

— A Kosauth-szobor ügye.
Debreczen Kossuth szobrának ügye a 
Stenczinger ház megvételével minden­
esetre előre haladt, azonban mégis 
csak időt fog igénybe venni, hogy az 
előkészítő munkálatok befejezést nyer­
jenek. Hir szerint a szobor ügyében 
a jővő héten ismét leérkezik Debre- 
czenbe Strobl Alajos, akinek tárgyalá­
sai ez alkalommal döntő jelleggel bír­
nak. A tanács a Stenczinger ház meg­
vételére vonatkozó tárgyalásokat a jövő 
héten megkezdi.

— Debreczen vízvezetéke. Szo­
morúan is, lassan is halad a vízvezetéki 
kutak tárásának munkája. A Törzs cég 
gyenge készültsége, de meg az időjárás 
is igen megakasztotta a munkát, úgy, hogy 
teljes erővel csak a tavasszal vehetik fel 
újból a fúrásokat. Igen természetes, hogy 
a munkálatokról ve etett „napló“ igen 
kevés adatot tartalmaz az utóbbi időben. 
Az egész dologban az a legszomorubb, 
hogy még vagy két év fog beletelni, amig 
vízvezetéki vizünk lesz.

— Az egyforintosok bevonása.
Az Osztrák-magyar bank utasította ösz- 
szes pénztárait, hogy fizetéseit ezüstben 
kizárólag egy és ötkoronás pénzdarabok­
ban teljesítse és az egyforintosokat tartsa 
vissza. Ennek az intézkedésnek kizárólag 
oktató ezélzata van. Mert mig a falvak- 

I ban egész szépen hozzászoknak a korona- 
számításhoz, addig a városokban a keres­
kedők még mindig forintokban ős kvajcá 
rokban számítanak. Az eddigi összes 

; figyelmeztetések és utasítások eredmény­
telenek maradtak. Most a forintosoknak a 

, forgalomból való kivonása által akarnak 
a helyzeten segíteni. Az Osztrák-magyar 
bank elegendő mennyiségű egy és ötko 
ronásokkal rendelkezik, hogy a forintokat 

\ pótolni tudja.
I — A vidéki színészet segítése.
Az állami számvevőség ama jelentésé­
ben, amely 1906. évi zárszámadásokra 
vonatkozik, annak is nyoma van, hogy 
az említett évben ngy az Opera, mint a 
Nemzeti Színház deficittel dolgozott. Ja­
vadalmazása 581 ezer korona volt, mig 
az elköltött összeg 669 ezer koronára rú­
gott. A tulkiadás 88 ezer kororát tett ki. 
A vidéki színészet segélyezése is nagyobb 
összeget vett igénybe, mint amennyit 
előirányzottak. Az államnak áldozatot 
kellett hozni a pozsonyi, a soproni és a 
fiumei előadásokért, azonkívül pedig a 
vidéki színigazgatók egy részének is se 
gólyt kellett adni, mert egyes szinigaz 
gatók nem tudták volna tagjaikat fizetni. 
A deficit itt 29 ezer koronát tesz ki.

— Dcmahidy Elemér gyá­
sza. Domahidy Elemér Debreczen 
volt főispánját súlyos csapás érte. 
Édes atyja Domahidy Sándor, aki Szat- 
tnáron egyike volt a legelőkelőbb ve­

zető embereknek, a megyei gazdasági 
egylet elnöke 68 éves korában, teg­
nap hirtelen elhunyt. A család gyásza 
iránt városszerte mély részvéttel vi­
seltetnek.

— Egy hírlapíró gyásza. Súlyos 
csapás érte Haraszthy Lajos hirlapiró tár­
sunkat, az ismert nevű poétát ős nejét 
Szederkényi Anikót, a szintén országosan 
ismert nagytehetségü Írónőt. Egyetlen 
gyermekük, Lajos fiacskájuk tegnap este 
életének második évében hosszú szenve­
dő« után meghalt Dabreczenben. A mélyen 
sújtott szülők gyászában igaz részvéttel 
osztoznak hirlapiró és író társaik. A ko­
rán sírba költözött fiúcska halálesetét a 
következő gyászjelentőssel tudatják:

Tépett szívvel tudatjuk rokonainkat, 
jóbarálainkat és minden ismerőseinket, 
hogy a mi életünk öröme, jövendőnk re­
ménysége, két éves szeretett fiunk: Ha­
raszthy Dezső József Lajos Zalán ez év 
január hónapjának 30 napján este 8 óra­
kor, egy heti kínos szenvedés után a deb­
receni emberséges közkórházban megtért 
az örök semmiségbe. Fiunkat február hő 

' 1-én, szombaton délután 2 órakor a kál 
vinista szertartás szerint temetjük a köz­
kórházból a Péterfiai temetőbe. Debreczen, 
1908 január 31. Haraszthy Lajos hirlap­
iró és felesége szül. Szederkényi Anikó. 
Áldás és béke drága poraira l

— Vacsora a vármegyei tiszt­
viselők tiszteletére Orosz Endre az 
árvaszóki ülnők a vármegyei tisztikar 
tiszteletére tegnap este vacsorát adott. 
Részt vettek azon Weszprémy Zoltán fő­
ispán ős Kovács Gyula alispán ős az 
egész megyei tisztikar. A vendégek a leg­
jobb hangulatban együtt maradtak a késő 
éjjeli órákig.

—■ Egy debreczeni cég sikere.
Killer Ede debreczeni butorgyáros Piac­
utcai üzletének kirakatában fényes kiállí­
tású bank berendezés látható. Senki se 
gondolja, hogy a kiállított bútorokat mily 
messzire szállítják. Szalonikiból rendelte 
meg t-gy odavaló pénzintézet ezt a beren­
dezést, melyet kiváló müizléssel, nagy 
szakértelemmel készített el a Killer féle 
bútorgyár. Felesleges itt ennek a debre­
czeni elsőrendű iparvállalatnak hírét és jó 
nevét kiemelnünk, a tények igazolják, 
hogy nemcsak Debreczeaben, sőt nemcsak 
Magyarországon, de a külföldön is elis­
merik és méltányolják Killer Ede első­
rangú gyárának nagyszerű készítményeit. 
A kiállított bútordarabok, mind-mind az 
iparművészeinek egy- egy remek terméke, 
a mely ezután bizonyára még nagyobb 
sikert és diadalt szerez a magyar iparnak. 
A közönség figyelmébe ajánljuk ezt a 
ritka szép kirakatot.

— A debreczeni egyetem cél­
jaira. A Hajdumegyei Népbank egyete­
münk javára 100 azaz egyszáz korona 
adományt küldött a kollégiumi pénztárba. 
E szép adományt annál nagyobb elisme­
réssel nyugtázzuk és köszönjük meg, mert 
hiszen e fiatal intézet, mint szövetkezet, 
a nagyobb pénzintézetekhez képest bizo­
nyára kisebb erővel dolgozik, áldozatkész­
ségével mégis jelentősebb összeggel siet 
előremozditani minden református magyar 
ember hő vágyának teljesülését. Debre­
czen, 19 8. január 20-án. Rózsa Sándor 
koll. pénztárnok. Agárdi Lajos könyvve­
zető ellenőr.

— Akit kétszer soroznak be. A
száldobágyi szőlőhegynek érdekes szen­
zációja van, melynek hőse, Fésűs József 
23 éves fiatal ember. Fósüs Józsefet ez-
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előtt négy évvel a sorozáson alkalmasnak 
találták a katonai szolgálatra s mint pót 
tartalékos ki is szolgálta idejét. A múlt 
évben újból a sorozó bizottság elé citál­
ták és hiába tiltakozott a kétszeres busó- 
rozás ellen, újból bevették három eszten- 
dőrv. Fésűs azóta türelmesen szolgál, de 
szülei reklamálták és igy derült ki, hogy; 
ezúttal rég elhalt bátyja helyett szolgál, 
akit szintén Fésűs Józsefnek hívtak. Aj 
katonai parancsnokság, mihelyt az eset i 
állásáról értesült, azonnal szabadságolta ( 
a kétszeresen besorozott katonát, aki teg- 
nap már civilben hagyta el a kaszárnya | 
épületét.

— aki a feleségét eteti. Meg-j 
szólítja a plébános a ház előtt üldögélő 
Marci gyereket: .

— Mit csinálsz, Marci ? |
— Ülök — hangzott iá a szellemes,

válasz. ....
— Hát apád mit csinál ?
— Eteti az édesanyámat.
— Hát aztán mivel eteti ?
— A fenével — mondja Marci a 

legtermészetesebb hangon.
— E. Kovács Laura fellépése 

Tegnap délben 1 órakor tartotta meg első 
fellépését R. Kovács Laura szavaló mű­
vésznő a Dóczi-féle féltőbb leány nevelő 
intézetben. Főbb számái voltak Bolond 
Istók, Vándormadár, Pistike, Éjji látoga­
tás és Thaly Kálmán „Bujdosó Rákóci“-ja 
A művésznő minden egyes költemény el- 
szavalásával nagy tetszést aratott és a mai 
fellépésével is bebizonyította, hogy meny­
nyire érdemes művészete az ekimérésre. 
E hó 4 ón a koVégiumban fog az ifjúság­
nak szavalatával pár élvezetes órát sze

TÁVIRATOK. dályozta meg. Erre a város megfeleb- 
bezte a belügyminiszternél a parancs­
nokság eljárását. Ma érkezett le a bel­
ügyminiszter leirata, amelyben jóvá­
hagyja a „Rákóczi“ elnevezést. A vá­
ros azonnal intézkedett, hogy a ka-

A delegáció ülése.
Becs, jan. 31. Schönaich had­

ügyminiszter a delegáció mai ülésén 
sorra reflektált Szabó István, Miklós szárnya elnevezését megváltoztatja 
Ödön, Ugrón Gábor és Bernáth Béla' 
képviselőknek hadügyi javaslat ellen 
tett kifogásaira is. — Miklós Ödön

Talált holttest.
,c. __ Déva, január 31. A branyiokói vasut­

az on felszólalására, mely szerint az, állomás mellett a pályaőr egy jobb kézén
újoncoknak helytelen a beosztása, j zsebßhen nagy pénztárcája teljesen üres 
teljesen megnyugtató választ adott.| voit. Azt hiszik, hogy az illető marhake- 
Azután Bakonyi Samu a tüzérség reskedő volt. A nyomozást megindították, 
szervezeti fejlesztésére vonatkozólag
szólalt fel, amelyre válaszolólag Schö- Még egy Vajda.
naich kijelentette, hogy erre nézve is Budapest, jan. 31. A deési ke- 
a legmesszebb menő intézkedéseket füleiben, amely Betegh Imre halálával 
tesz a jövőre is. — A delegátus kép- üresedett meg, a nemzetiségi párt 
viselők nagyrésze ma visszautazott Vajda Jánost, Vajda Sándor képviselő 
Budapestre. Wekerle miniszterelnök és. öcscsét lépteti fel képviselőnek. 
Jekelfalussy honvédelmi miniszter csak
holnap térnek vissza a magyar 
városba.

fő-

Olajipari panama.

A bűnös feleség.

rezni.
— Köszönetnyilvánítás. Azon 

alkalomból kifolyólag, hogy a Forgalmi 
Bank évi mérlege elkészültével bankettet 
rendezett és az ott gyűjtött 120 koronát 
a mentőknek ajándékozta, a Mentő-Egye­
sület. nevében Grósz Nagy Ferenc egye­
sületi pénztárnok köszönetét mond.

— Feltört istálló. Debreczenben 
úgy látszik a betörők világa ismét meg­
elevenedik. Apróbb betörések csaknem 
mindennaposok. Tegnap Kiss Győző Jó­
zsef kir. herceg utca 35. szám alatti istálló­
ját törték fel és onnan elloptak 40 kor. 
értékű lószerszámot. A rendőrség megin 
ditotta az ismeretlen betörő kézrekeritésére 
a vizsgálatot.

— Meghaltak. A debreczeni állami 
anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folya­
mán a következő halálozásokat jelentették 
be: Kiss Józsefnő ev. ref. 26 éves. Varga 
János ev. ref. 3 hónapos, Horasztby Dezső 
József ev. ref. 21 hónapos, Gerőoze látván 
ev. ref. 62 éves, Bucska Péterné g. katb. 
26 éves, Kókas Erzsébet ev. ref. 2 hó­
napos, Nagy Ferenc ev. ref. 3 éves és 
Stagniczky utónevet nem kapott r. kath. 
5 perces.

8*abé-f*le pármai Ibolya-szappan 
■ szappanok ideálja. Rendkívül kellemes, lágy 
habzása, finom ibolya-illatú s bőrpuhító hatása olyan 
hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet 
vele. Készíti Szabó Béla pipereszappangyáros Mis- 
kolczon. Darabja 80 fillérért kapható : Debreczenben 
Jósa és Jóna, Rácz Herman droguistáínál, Márton 
Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyáts E., 
Komlóssy L., Mentze H., Káinul L., Füstös D., 
üzletében. Ujfehértón Trón Gyulánál, H.-Szoboszlón 
Körner Bélánál.

— Gummi különlegességek Győrfi 
Sándor kötszerősznél Simonfi-u. 2 sz. a. a 
hol mindenféle kötszerek javítása és kéz- 
tjük tisztítása eszközöltetik.

— A jó bor barátai Szabó Gyula 
féle érmellóki bort legolcsóbban Kontsek 
Gézánál kaphatók.

K posvár, január 31. Poso Károlyné 
endrédi lakos ma a csatornába dobta két 
éves leánykáját, mert az, házasságán ki - 

. , n. ... , vüli viszonyból született, Férje Ameriká-
Budapesí, január 31. Aldor es lársa ból moat xan hazatérőben és félt az ő 

olajipar részvénytársaság a múlt évben a bogzujától. Az elvetemült asszonyt letar- 
zborói ipartelepén nagyobb olajmennyisé-1 tóztatták. 
get fedezték fel. Hozzá kezdtek az ásatás- j
hoz, azonban ez kellő eredményre nem; A ThftW-pÖr tárgybIaBBf.
vezetett. A társaság később a kormánytól i r i iannár 31 A Thaw-Dör160000 K szubvenciót kapott, hogy a fura-1 London, Január 1. a ina P
tást folytathassa. Aztán Pálfy Ferenc fő- befejezésohez közeledik. A védő és az 
városi birtokos megvette tőlük a furatási államügyész megtartották beszédeiket 

j szabadalmat 90000 koronás birtokáért.1 gs a birő tegnap kijelentette, hogy a 
i Azonban ö sem jutott eredményre és ezért ma az esküdtek előtt össze fogja
ISmnS'ÄÄÄa w Az ügyész beszéde titono- 
■ panaszt visszavonta. |san az* a benyomást tette, ogy

ívesen venné, ha az esküdtek Thawt 
A tisztek fizetése. őrültség miatt nem vétkesnek jelente-

Bács, jan. 31. Schönaich had-1 nék ki, mert akkor Thawt a bíró a 
ügyminiszter a Fremdenblattban nyilat-1 tébolydába küldhetné, 
kozott a tiszti fizetésről: Kijelenti,1 Gvilkossáe:
hogy meg fogja találni a módot ezen: jan„4r al, Hanzinger Henrik
kérdés helyes megoldására nézve, még. ig4'a t6t ma ismeretlen tettesek
pedig úgy, hogy az minden tekintet- nvun] mPÍ?í,vilkolták. Kézrekerülésük iránt
ben kielégítő lesz.

Válság Oroszországban.
Berlin, jan. 31. Pétervárról jelentik, 

hogy Stclpin állása megrendült és hogy 
helyébe Ttrepovot az államtanács tagját 
fogják kinevezni. Trepov jelölését követ­
kezőleg magyarázzák : A cár el akarja fele­
ségét olaszországi útjára kisérni és távol- 
létének idejére Nikolajovics Miklós nagy 
herceget kívánja az államügy elintézésé 
vei megbízni, ez a nagy herceg pedig azt 
akarja, hogy a cár Trepovot nevezze ki 
miniszterelnökké. Más hírek szerint, aki- 
nek a birodalom! tanács elnöke lesz, az 
uj miniszterelnök, Stolipin állásának meg­
rendülését a kormány flottatervével hoz­
zák kapcsolatba és azt mondják, hogy 
Stolipin ellene van uj hajók építésének.

Rákóczi honvédlaktanya.
Arad, jan. 31. A múlt év február 

havában Müller Károly orsz. képviselő 
javaslatot tett a városi közgyűlésen, 
hogy Fejérvári nevét viselő honvédlak­
tanyát Rákóczi fejedelem nevéről ne­
vezzék el. A közgyűlés a javaslatot el­
fogadta és végre is akarta hajtani ha-: 
tározatát, azonban ebben a laktanya ( 
parancsnoksága fegyveres erővel aka-

oi-vul meggyilkolták. Kézrekerülésük iránt 
rendkívül erélyes nyomozás indult meg.

Az egynapos kormányzó.
Károlyi Gyurka sajtópere.

Az idétlen szülött.
— Expre*. tudósítás —

Budapest, jan. 31.
1906. évi március hó 26-ikán Kos­

suth Lajos halála évfordulóján kínos af­
férról adtak hirt a lapok. Gróf Károlyi 
Györgynek — Frank Boriska férjének egy 
cselekedetéről volt szó. Az esetet Csol- 
noky Viktor hirlapiró a következőkép is- 
mertette •

— Tegnap délután már Budapestnek 
csaknem minden házán gyászlobogó len­
gett, hogy az ország fővárosa méltó mó­
don mutassa meg gyászát Kossuth ha­
lálának évfordulóján. Az elsők között, a 
kik a gyászlobogót kitűzték, volt Révay 
Simon báró.

Az emeletes palotán künn lobogott 
már a gyászzászló, amikor arra haladt en­
nek a történetnek szomorúan nevetséges 
hőse, gróf Károly György és észrevette a 
fekete lobogót. Azonnal bement a házba 
és ott benyitva a házmester szobába, azt 
kérdezte :
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— Ki halt meg itt ?
Csesz házmesterné így felelt :
— Senki sem halt meg. A méltósá­

gé» ur, Kossuth Lajos halálának évfordu 
lója emlékére tűzette ki a gyászzászlót.

— Úgy, a Kossuth Lajosé ? — kiál­
totta ekkor Károlyi György. Azé a kaná­
lisba való gazemberé. Nem szégyenük 
magukat hogy annak tűznek ki gyász 
zászlót.

Ehhez az esethez Cholnoky Viktor 
a következő megjegyzést fűzte :

— Van Budapesten egy eddig még 
mindig szabadlábon járó őrült, egy sze 
rencsétlen, a degeneráltság teljes típusát 
magán viselő kretén, akit a rosszindulatú 
sors arra a szerepre választott ki, hogy 
főúri családjaink egyik leghazafiasabbját, 
legtiszteletremóltóbbját állandóan kompro 
mittálja és sárba hurculjon olyan nevet, 
amely mai küzdelmünkben is, a negyven- 
nyolcadiki szabadságharcban is mindig a 
hazaszeretet legfényesebb sugárzásával ra­
gyogott. Ezt a szerencsétlen, szánnivaló, 
idétlen szülöttet Károlyi György grófnak 
hívják. Mindenki tudja róla, hogy beszá­
míthatatlan, — folytatta tovább a cikk. 
— Komolyan soha és sehol nem vették 
csak a haladó pártban, az erkölcsi és 
testi golyvásoknak ebben a gyülekezeté 
ben, ahol telefonos gróf lett. Nyálnál és 
és a nyálhoz közel álló testtermékeknól 
egyéb eszköz nem állván rendelkezésére, 
állandóan megfertőzni igyekszik Kossuth 
sírját.

E cikk miatt gróf Károlyi György, 
akiknek közben fiumei kormányzósága 
füstbe esett, sajtópört indított. Az ügyész­
ség nem vállalta el ebben a pörben a 
közvád képviseletét.

A mai esküdtszéki tárgyaláson Zsit- 
vay Leó bíró elnököl. A grófot dr. Csu 
kássy Jenő, Cholnokyt dr. Halász Lajos 
őriz. képviselő képviseli,

A tárgyaláson béke jött létre a fe­
zek közölt. Cholnoky kielégítő nyilatko- 
lata után a gróf visszavonta a panaszát, 
mire a bíróság Cholnoky ellen megszün­
tette az eljárást

A gyilkos férj erre futásnak eredt, 
Többen üldözőbe vették Marosit, aki 
azonban azzal fenyegette meg üldözőit, 
hogy aki utána mer jönni, lelövi.

A gyilkos később maga jelentkezett 
a csendőrségnél.

Agyonlőtte a feleségét
Megölte, mert elhagyta.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.
Véres gyilkosságot követett el teg­

nap Várkony községben egy bagolai ember.
Marosi Mátyás bagolai lakos nem a 

legjobb egyetértésben élt feleségével. Az 
asszony megsokalva az ura folytonos kín­
zásait, úgy karácsonyfáján faképnól hagyta 
az emberét és Várkonyba ment egy ro­
konához azzal a szándékkal, hogy nem 
megy többé vissza

Marosi azóta több Ízben megfordult 
Várkonyban, hogy a feleségét visszatérésre 
bírja és nem egyszer azzal fenyegette 
meg felesége rokonait, hogy rájuk gyújtja 
a házat, ha továbbra is menhelyet adnak 
*eki. Most vasárnap Marosi megint el 
ment a felesége után. Három napig őgyel 
gett a faluban, egyre kereste az alkalmat, 
hogy feleségével találkozhassék.

Tegnap délelőtt Marosiné a község 
birájához sietett, hogy az ura folytonos 
üldözései elől nála keressen oltalmat. Ma­
rosi szintén a községházára ment. A bí­
rót azonban nem találták otthon. A köz­
ségház udvarán Marosi kérlelni kezdte a 
feleségét, hogy térjen vissza hozzá, de 
mert az asszony tagadó feleletet adott, 
hirtelen revolvert rántott elő és négyszer 
egymásután az asszonyra lőtt Maiosinó 
holtan terült el a földön

Közgazdaság»

Bulogh János és neje Kovács Zsu- 
zsánna veszik a dobreczeni 5333 sztjkv- 
ben foglalt 908 négyzetöl homokkerti 
szőllőt özv. Pásti Jánosné és társaitól 
2400 kor.

Jóna Jánosáé és neje veszik a deb- 
reczeni 1212 sztjkvben foglalt Damjanich 
utca 8 sz. házát Szombati Andrástól 2610 
koronáért.

Nagy Sándor és neje Gombos Z:-u 
zsánna veszik a debrcczeni 2125 sztjkv­
ben foglalt 4 hold 800 négyzetöl ondódi 
földet Harsányi Mária és társaitól 3620 
koronáért.

Terméüftózsde,
•jchvstcr. F. debveczeui biz omSnyoü távirati jelentése 

Budapest, 19C8 január 31
Készáru 5 olcsóbb, batáridők lanyhák.

1907. októberi búza ... . 10.82.-—83
1908. áprilisi bmss. . ... 11.72.—73
1907. oktdbiri rozs ... . 8 97.— 98

üprffi»« toss . . 9.83.-84
1907. októberi sah . ... .—.------

áprilisi zab ...... 7 81. — 82
1908. w.ájuei tengeri.................... 6 76.- 77
1807. júliusi „ . . . . .—.------
1907. augusztusi ... , —.---------
1908. augusztusi taposs . . —.---------
1907. szeptemberi tengeri . . ■---------

hát ő a leveleit előttem ? Azonnal hatá­
rozóban, követeltem tőle a levelet.

— Mi volt az, amit összegyűrt, Imre? 
Ha szerelmes levél, legyen szives, adja 
ide, hadd olvassam el.

— Nem szerelmes levél, — viszonzá 
Imre és nagy hévvel vajas kenyeret kez­
dett enni.

— Mindegy azért csak adja ide, 
mórt tudom, hogy rám vonatkozik . . . 
Kérem ! — s utána nyúltam.

— Honnan gondolja ezt, asszony­
ság ? Hiúság ?

— Azzal ne törődjék. Tudom, hogy 
úgy van ; ne legyen tehát udvariatlan, 
hanem adja ide rögtön.

(Folyt, kör.)

1908. február 1.

ftBGBMY-ClSARMOK.
Küzdelem a becsületért.
87. Büntigyi regény.

Az egyik tanú János bácsi volt, a 
másik Csermő; de ő annyira el volt fog 
laka Zsuzsával, hogy elfeledte aláírni az 
anyakönyvet is, ami azért volt jó, hogy 
igy nem láthatta, hogy az én nevem nem 
Madai, hanem Nicky.

Imre meg én először is Debreczenbe 
mentünk ; a férjem be iutatott anyjának 
és bugának, Miranda kisasszonynak. Elég 
jól fogadtak, ha számba vesszütc, hogy 
Imre anyja mindent tudott, Miranda pedig 
titokban mindig egy kedves barátnőjének 
szánta bátyját; — én tehát mind a kettő­
nek kellemetlen betolakodó voltam.

De az a hét, amit anyósom házában 
töltöttem, mégis nagyon szomorú hét volt, 
különösen, ha Imre a klubba ment, s 
magam maradtam otthon uj rokonaimmal. 
Legrosszabb volt, ha vendégek jöttek, 
ezek mind úgy bámultak rám, mint valami 
ritkaságra, s észrevévón a tartózkodást, 
melylyel anyósom és sógornőm bántak 
velem, ők is hideg udvariassággal köze­
ledtek hozzám.

Tűrtem ezt az állapotot, ameddig 
bírtam, de végre aztán kifakadtam és ezt 
mondtam Imrének :

— Imre, miért hozott ide engem ?
Ha kívánja, úgy utazhatunk, — fe 

leli Imre.
Két nappal később Párizsban voltunk 

s én ismét boldog voltam. Egy reggel 
Imre levelet kapott, — ami nem volt szo­
katlan, de az már szokatlan volt, hogy 
dühösen összegyűrte és a zsebébe dugta, 
mialatt lopva rám nézett, hogy nem lá­
tom e, mit cselekszik.

Ez a titkolózás bántott. Én minden 
levelemet megmutattam neki, miért titkolja

Gyermekeknek 
és felnőtteknek

A bel- éa a kül­
földi első tekintélyei 
ajánlják „a Kufeke“ 
féle gyermekligetet, 
mint legjobb táp­
lálékot, hasmenés, 
hasfolyás, bélhurnt
sfb. eseteiben.

A csecsemő cimü 
tanulságos füzet in­
gyen kapható az 
árusító helyeken, 
vagy R. Kufeke-nél 
Wien I.

rirtí V -V -

Vegjünk 3>ájözi selymet!
. Kérjen miül áltat tavaszi és nyári njdon-

Sü£3Íükból ruháknak és blcusiiak.
Haltdai, Pompadour, Chine, Bajé, Voile, 

Shayinng, ííí, Saller szövés, Mousselin 120 
ca), ‘z-.lcs, métere k 1.20 fekete, fehér, 
eg)szín vagy tarka sziliekben.

Caakis jótállás melletti solid selyemszöve­
teket sí álunk, direkt magánosoknak vám­
éi' vittIdij-mentesen a lakásba.
Schweizer & Co. Luzernt). 1?. (Syájcz.)
1 Selyemszövet-kivitel.— Kir. udv. szállítók,

wmwmmwm

Vendéglő megnyitás.
Van szerencsém a n. közönséggel 

tudatni, hogy a Homokkert-utcza 125. sz. 
a. lévő Szeredi-féle
a „Zenélő órához“ czimzett vendéglőt
átvettem, azt teljesen újonnan felszereltem, 
s igy 1908 február hó 1 én egy első­
rendű zenekar közreműködésével társas­
vacsorával egybekötve, ünnepélyesen meg­
nyitom. — Igyekezni fogok tisztán kezelt 
borok, valamint jó, zamatos magyar konyha 
és figyelmes kiszolgálással a n. é. közön­
ség pártfogását kiérdemelni.

Szives pártfogást kér, tisztelettel
Neumayer Jánosné,

Homokkert uícza 125.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a m. t. 

közönséget, hogy Piaos u. 12. is. 
a. (Síenczinger-ház) a jelen kor igé­
nyeinek megfelelően berendelt

borbély és fodrász
termet nyitottam.

A midőn a m. t. közönség b. 
pártfogását kérem, vagyok kiváló 
tisztelettel

Benyus János
borbély és fodrász.

111,1
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1908 február 1. ükhrkczkni független ojf;* ,

QEBKECZEN, Histemplombazár.

"Báli idényre"
Csipke ruhák, Batist 
ruhák, legdivatosabb 
selymek, Francia hím­
zett batistok •§?-"><*<£

Óriási választék!!

Uj mészárszék. Villamos Világítás és Erűátvitel.
Simonffy-utcza 2. szám alatti mé- 

szárszékhelyen, 14. ajtó szám alatt

vidéki marhahús árusítás
február 1-én megnyílik, a hol

I. rendű hús 60 krórtn „ „ so „
lesz kapható.

Saját termésű

0 és újhegyi tájborok
kaphatók 50 literen felől

Tóth Sándornál
Hunyady-utcza 26.

Központi női felöltő
áruházban

Símonffi-u. 2. szám (Városi bérház.)
Ahol a legelegánsabb, legmo­

dernebb, a legújabb, divatosabb és 
a legizlésesebb Női felöltők, Kabátok, 
Színházi Belépők, Szőrme boák

a legolcsóbban kaphatók.
Megrendelés szerint készülnek

Saját varodámban divatos costü- 
mök, blúzok slaírokok és aljak a 
legszebb kivitelben, jutányos árban.

Villamos-világítási és erőátvitel
berendelések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek ré* 
«ere, legelönyfiseboen és a legnagyobb 
szakértelemmel

a Baaz-féla Villamossági fi T.
debreoieit épi e ive* etősége

(Plaos-B. 72.) által ké illetnek.
,,, Szakszerű fblvi goaitásaal, tervese- 
tekkei és költségvet(«sel bárkinek dtjtall* 
Ml szolgál.
WáHtéteetrt, itiHirik át inrUviiyik lis választéki.
,ei*foi SS. Bee. Telefon •*. Bet
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Zalai Márk tanár
^ 3 havi könyvviteli tanfolyama ^
folyó év február 3-án ismét megnyilik.

Tandíj 50 korona.
Nappali és esteli oktatás, 

jjn. naponta 11—1-ig. (Városi bérpa- 
1 • lota 2. s\ III. kapu 2. emelet.)

Fényes világítás a Dr. lust Wolfram lámpákkal
Lakások, kávéháza’i vendéglők, üzle­

tek és kirakatok részére.
Berendezések szolid és a legkivá­

lóbb szakszerűséggel készülnek.
T. ez. megrendelőimnek a „Dr.

Juni“ Wolfram lámpákat
félárbgiea adom.
A legjobb hazai gyártmányú Mo­

torok nálam rendelhetők meg.
Telefon, szobacsengő bevezetések 

jutányos áron

Fazekas Imre
Villamos-Világítási és Erőátviteli Vállalat, az 
egyesült izzólámpa villamossági r. t. képviseleti 

Iroda és raktár Piaoz u. 77. 
Telelőn S3. 567. Telefon sz. 567.

mintegy 150 m- mázsa tiszta 
sziken termet! anyaszéna. — 

Bővebb értesítést ad Nagy­
fáién,

F. Varga Lajos
közbirtokosság! elnök.

Legszebb! Legjebb! UgÜvatiisabb
Glacé-, svéd- és szarvasból

keztyflk.
Saját készitményü sérvk#t#k, 
haskötők, suspensorok. ■><:

Gumin! gercsér harisnyák.
Valódi franczia és amerikai 
gummi különlegességek

Seben Sándor
Itóztyö-, kötszer- és orvosi lüszertárákii

Debreczen, Fiacz-ntcza 12.
(8tencsiinger-h4s.)

A ki egészségét szereti azt megszün­
teti, 5245. közj. ig. bi gnyitvány 

igazolja a segélythozó sikert a
Kaisor féle

mell-caramellák
a 3 fenyővel.

Orvosilag kizróbálva éa ajánlva köhögés
rekedtség, kathurrhus, nyálkásság, gégehurut 
görcs és szamárhuiut ellen. Csomag 20 és 40 
f. Doboz 50 f. Kapható Tóth Béla, Mihaloviti 
Jenő, Grősz Nagy Ferencz, Muraiözy László 
gyógyszerészeknél, Józsa és Jőna drogueriá- 
ban Debroczenben, Trón Gyula gyógysze­
résznél Ujfehértón.Harsány! Lajos gyógyszer­
ára a „Megváltóhoz“ Püspökladány.
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Répa vágók, Szecska vágók és Lánczos ekék. |

NÁNÁSSY LAJOS vaskereskedo
Debreczen, Csapó-utcza 4. sz. Bankház

Ajánlja dúsan felszerelt vasáru nagy 
raktárát legolcsóbb árban és a legjobb ki­
vitelben
öntött vaskályhák nagy választékban
(most érkezett teljes kocsi rakomány.) Ta­
karék tűzhelyek, egy és két sütővel jótállás 
mellett, rúd vasak, tengelyek, vaslemezek, 
vasbutorok, szén- és fatartók, kályhavédők, 
díszes kályha tálezák leszállított árban.

Konyha felszerelések, vadász fegy­
verek hozzá való kellékek, lágy és kemény 
«rétek minden számban, Sohlingeni finom 
zsebkések, aszfali kések, ollók, borotvák.

Vidéki megrendeléseket gyorsan eez- 
I öziök. — Becses pártfogást kér, tisztelettel

N&násiy Lajos.
S Legjobb kályha ezüstfény.

üfloskovits József
gek elsőrendű szabómühelye

uriszabó divatterme angol és hazai 
szövelujdonságok raktára. A leg­
elegánsabb úri ruha külőnlegessé- 

Piacz-utcza 46. szám az udvarban.

Bronzmüves. DEBRECZEN, Szent-flnna-utcza fi.
Készít mindennemfi Sárgaréz és Bronzárukat, légszesz, acetylen és villamos csillárokat.

Csillárok átalakítását petroleum és Iégszeszrölvillamosra 
vagy légszesz és villamosra (combinálva) Újjá tisztítá­
sokat és minden o szakmába vágó jávitásokat elfogad 
gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl

-a Hazai gázizzófény reszv. társ. Dsbreczeni képviselője.
Állandó nagy raktár „Hádiumfény* és lefele égő gázizzótes-
tekben, üveghengerek, legújabb Bngyujték és egyébb felszerelési külénlegességekbei

fényű hirahat és utczai lámpákban. - Marban tartást jutányos árban ilfogri.
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DfcBRKCZKM FtiOGEi LEW U3SAG 1901 február 1.ru«ww»*n __________ ________________

Síié WrdeWseii.il JeztgaMgi mi* ÄSLSSt I
e , , mm a a mur. »I mint szövetkezeta _ A VeKinr*Tir/wttn»6orp.t. hotzv a lecuiabb.. i/i fiiiz. ft«nntnl iiiBtiBU MÓ 4 filler, *

^S:H3r“s!oiiiEtw as. szám.
Uraim! akadna-e olyan vidéki ur| ember,

ki e«y szép fiatal, egyeduláló un leány 
nak kellemes kis barátja tudna lenn.. 
Levelek „Fránczi“ jeligére kéretnek a. 
kiadóba. ______________— i

(Főposta mellett.

Kölcsönöket folyósít:
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ —- - - - - - - - - 1 Kezességi jótállás,

Czigarottázok 1 | .,, .
Sok pénzmegtakarítás: „Verge" egészségi szivarka- DßtöbluZoS, 
sok pe * hüveiyeket vásárolni
Harmathynál FUvészkert utcza 14. ÉlCtblZtüSltÓSl HötVCny,
log Biz_>ttvelT IIkr- ISS rSe!íT!lv iokr' ygyy értékpapír fedezet mellett.

Bécsi utániról hazatérve értesítem a 
a é hölgyközönséget, hogy a legújabb 
mod'elek, valamint a legkényesebb Ízlést 
is kielégítő

deréklüző (wieder) üzletemet
megnagyobbítottam, dúsan felszereltem, 

1 kés'z árukat nagy választékban raktáron 
tartok, továbbá mindenféle

100 Ambre „ *
100 Sorompó „ »
100 Kuruc* n «
100 Tiszti n 10
100 Ianlna ,, »
100 Hagy. verseny 10,12 
160 Byeie . 14,16

100 Progress » 10
100 Barna „ w
100 Parata 14 és » 
100 Hlc mentes 14,16 

j 100 Kiing kontra 08 
I 100 Arany „ 20,25

Piceold arany „ 25
db- Anti nicoün fadobozban 16 kr

250 „ Anti nlcotln „ 35 >•
100 „ Fttstlehütövel . 25 „
100 , Arany parafa „ 20 és 25 „
1 ’’vidékfeloőoo db) franké küldés

Debreczen, 1908. január hő.

Az Igazgatóság.

tarlOK, lUVUUua

divatos reform és csipő-füzőkel
pedig bármily kivitelben, rövid pár nap 
alatt a legpontosabban elkészítek.

A nagyérdemű hölgyközönség támo­
gatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

öiv. Fodor Jizsofni,
Piacz-u. 40., a Hungária kávéházzal 

szemben. Báró Josinczy-ház.

Í[agándfltectÍT~ajánÍkozik a legdiscrétebb 
megfigyelésekre és nyomozásokra. Meg­
bízhatóságról kezeskedve. Krámer József 
Iskola-u. 4.

ífáíamne^vegyenkészpéníért, mégis olcsóbb
árakban kaphat férfi, ftu^ és leány fel­
öltök, öltönyök, férfi és női ruhák, sző­
nyegek, paplanok, ágytentők, Jáger ru­
hák, tükör, kép és bútor nagy válasz­
tékban Kaiser Salamon Hatvan u.

SSuas
Deák Ferenoz-utcza 22.

Amonyok kiknek egész napjuk szabad, ; 
könnyű foglalkozást kaphatnak. Czim a 
kiadóban. __ _________ _

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócs^a ruhákat, 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

sszeIm <b:b*.£&= R» »*.* B ■* *•«!«»*

Szénsav-müvek
újonnan berendezve

a világhírű buziás fürdői szénsavforráeokból szóda- 
vizgyirtáshoz, vendéglősöknek és egyébb ipar. czélokra 
. b: ,, . j- mestergéeesen előállítottÖssze nem tévesztendő kevésbé kia^s szénsavval
Megbízható, szigorúan lelki Ä 

ismeretes kiszolgálás 1

BuziásMi ásvány- és gyógyvizek
Vi és V*-n eD /a literes üvegekben

Szív-, vese- és hólyagliántalmaknál utói nem ért gyógyhatás. ^
a»mU»a w*.m X 

Felvilágosítással készségesen szolgál
Muschong-busiásfürdői szénsavmüvek és 
ásványvizek szétküldés! telepe Bnzíáslűrdön. 
Sürgönyczim: Muschong, Buziásfűrdő. — Interurbaa telefon 18. sz.
Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

Mlám^^íeiTFfinéírKapható Keszler 
A. műszerésznél Széchenyi u. 1.

H , Zoltán Szegedi kir. t. sz. biró telek- nÄ»|ira M«s8l6k késtkSuy w meg. 
jeleit «eröffntem, ís^rono.it^l.edó

"8,
ielent és ttotimann ea „ ;ru v.
ozégnól Debreczenben 2 k. 10 fillér be­
küldése ellenében és minden hazai könyv­
kereskedőnél kapható.

A Népsegélyző Bank mint Szövetkezet
■bb«%**«>«■ ! E*

E« figfes frizernő házakhoz ajánlkozik ;
Fitünően fészül Arany János u. 32. sz.:

rendem közgyűlését
__  . .. er,., i Ä, / X__—- ♦„«Un nnKroO^pnhP.ll.

Értesítés.
Tisztelettel értesítjük a n. é. kö­

zönséget, hogy a jelen kor igényeinek 
minden tekintetben megfelelő j

Mechanical üzletünket 
6$ nagy javító műhelyünket
meet midőn kérjük a t. közönig 
szives pártfogását, vagyunk kiváló 
tisztelettel

Geller és Németh
Debreczen, Hatvan-utosa 8 sz

inna évi február 16-án délelőtt 101/, órakor tartja Debreczenben, 
saját helyiségében (Piacz-u. 42. szám) melyre az intézet tagjait tiszteletté
meghívja

1 a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 3 tag kijelölése.
2. Az 1907. évi zárszámadás és mérleg megállapítása, az igazgat

sás és felügyelő-bizottság jelentésének tárgyalása.
3. A nyereség felosztása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részé

a felmentvény megadása. x
4. Igazgatósági tagsági helyek betöltése, 6 évre. .... o
5. Az esetleg megüresedő felügyelő bizottsági tagság betöltése

évre és a tiszteletdij megállapítása.
6. Esetleges indítványok6. Esetleges ínauvanyim.
Figyelmeztetés. Az évi mérleg, az eredmény számla és ezek összes 

mellékletei a t. tagok által intézetünk helyiségében az üzleti órák alatt 8 napi
a kozgyifiés^emt^megte^ki_^^^^^ igazoló jgyeket a közgyűlést megelőző 3 nappal
a törzsbetét könyvecskék felmutatása ellonóban adjuk ki. ----- —a törzsbetet KonyvecstvcK. iuntiumu»o« onwmman _______ __________ --—-

------------------ 49 — Kurzív dl János és Társ» Budapesti feetékayárinak festéVóve
és KrocovH* Cönyvnyomdije Debrecen.
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